4 - Kapitel V. Wismut.

punkten bildet (Rosesches, Woodsches Metall u. a.); hierauf und auf seinem
hirtenden EinfluB auf andere Metalle beruht der wichtigste Verwendungs-
Tans zweck des Metalles.

4g|961,57 Ferner beruht auf der Fahigkeit,
mit anderen Metallen sehr leicht
schmelzende Eutektika zu bilden,

© die Erscheinung, da beim Er-
\ ’ ; starren unreinen Wismuts knopf-
férmige Auswiichse auftreten, welche
die Verunreinigungen in angereicher-
ter Form enthalten.
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' Von Interesse sind hier Legie-
\ rungen mit

Silber (s. Fig. 1): Vollstandige
'\\ : Loslichkeit im- flissigen Zustand;
\ keine Verbindung; Eutektikum mit
\\ 2,5% Ag, Schmelzp. 262°. Festes
N _Ag enthéalt bis 1,5 % Bi, Ag in festem
Bi unléslich.
\ Gold (s. Fig. 2): Vollstéindige Los-
\4 % o lichkeit m fliissigem Zustand ; keine
Verbindung ; Eutektikum mit 18,8 %
Au, Schmelzp.240°. Festes Aulostbis

A zu 4% Bi, Au in festem Bi unléslich.
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Landolt-Bérnstein, Physikalisch-chem. S. 299): Vollkommene Loslichkeit

Tabellen, 5. Aufl., Bd. 1.) im fliissigen, fast vollkommene

Tieh Unloslichkeit (unter 0,5% Bi bzw.

R ‘ - : Cu) im festen Zustand. Neben

: \\ o i , primér ausgeschiedenem Cu er-
N starrt stets Bi bei 271°.

N » : - Nickel: Vollstéandige Loslichkeit
im fliissigen Zustand; keine pri-
méaren Verbindungen, ein Eutekti-
N ' kum aus praktisch reinem Bi und
mit dessen Schmelzpunkt. Bei 638°
AN soll sich aus der teilweise erstarrten
7o N L Schmelze eine Verbindung NiBi aus-
o 2407 N scheiden, bei 472° NiBi,, doch sind
die Verhéaltnisse noch nicht voll-
25 o 5 26 <00 kommen aufgeklart.
" Gewichtsprozente Wismut Eisen: Vollstandige Unloslichkeit
Fig. 2. Erstarrungsschaubild des Systems M fliissigen und festen Zustand.

Gold -Wismut. — Nach Vogel. (Aus Blei (s. Fig. 14, S. . 5
Landolt-Bérnstein, Physikalisch-chem. i 9:1 = 5 '8 * .36) i YOH
Tabellen, 5. Aufl., Bd. 1.) stindige Mischbarkeit im fliissigen

Zustand ; keineVerbindung ; Eutek-
tikum mit 56,5% Bi, Schmelzp. 124,6°. Festes Blei vermag ca. 34% Bi,
festes Wismut ca. 4% Pb zu losen.
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